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a prirodovednej gramotnosti - nevyhnutny predpoklad
na rozvijanie kI'a¢ovych kompetencii a ziskavanie
praktickych a profesijnych zru¢nosti Ziakov Gymnazia
v TrebiSove.
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6. Nazov pedagogického klubu 5.6.3. Clovek a priroda
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. Miesto stretnutia pedagogického klubu

Gymnazium, Komenského 32, 075 01 Trebisov, OUCH

9. Meno koordinatora pedagogického
klubu

RNDr. Dagmar RuZinska

10. Odkaz na webové sidlo zvergjnenej
spravy

www.gymtv.sk

11. Manazérske zhrnutie

kP’Gi¢ové slova: zameranie klubu, praca v skupinach, prirodovedna gramotnost’, prepojenie vztahov

medzi predmetmi

kratka anotdcia: Priprava sutaZnych otazok z prirodovednych predmetov

12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:

e Otvorenie zasadnutia klubu.

o Koordinatorka RNDr. Dagmar Ruzinska privitala ¢lenov klubu na zasadnuti

Program stretnutia

Priprava stit’aznych otizok z prirodovednych predmetov. Sut’az medzi triedami, 3.
ro¢nika a vyber najlepSich timov pre postup na prirodovedny pit’boj (B10, CHE,

GEG, FYZ, MAT)

Triedy 3. roé¢nika vytvoria 5-&lenné timy (Studenti zamerani na prirodovedné predmety),

Sut'aziaci maji spravne odpovedat’ na 5

odpoved’ dostant 1 bod, za vysvetlenie 2 body. Majl na to 5 minit. Prednost’ ma ten tim,
ktory sa prihlasi prvy. Vyhrava tim s najvac¢sim poétom bodov. Najlepsi tim postupuje na
regionalnu sut'az prebiehajucu na GPH Michalovce.

OTAZKY ZA PREDMETY:

BIOLOGIA

1. Matka s krvnou skupinou AB ma di
muza s krvnou skupinou A. Moze b

mohli mat’ ich deti. Vyjadrite percentualne. (mdze byt’)

2. Vyberte, ktory z niZSie uvedenych Zivo&ichov je najvyznamnejsie ohrozeny kumuléaciou
insekticidov a podobnych nebezpe&nych latok aplikovanych v stopovych mnozstvach na

pol'nohospodarske plodiny.

otazok z prirodovednych predmetov. Za spravnu

et’a s krvnou skupinou B. Za otca diet’at’a oznacila
yt’ otcom diet'at’a? Aké krvné skupiny by teoreticky




(A)dravy ale bo zdochlinozravy vtak
(B)hmyzozravec vel'kosti jezka
(C)vtak ziviac i sa hmyzom a semenami
(D)bylinozZravec (A)
3. Ktorym pismenom je oznadend Cast’ traviacej sustavy, kde zaCina travenie
sacharidov?(A)A (B)B (C)C (D)D .

4. Ludsky gendém je tvoreny priblizne tromi miliardami parov nukleotidov. Z nich 5% tvoria
funkéné gény. Vo vnltri génov zaberaju 80% regulaéné oblasti a intrény, 20% tvoria
exony. Kol'ko proteinov priblizne koduje F'udsky geném, ak molekuly I'udskych bielkovin
obsahuju priemerne 1000 aminokyselin ... (10000)

5. 'V ktorei z moznosti st spravne opisané jednotlivé ¢asti 'udského mozgu?
p J

(A)1 — koncovy mozog , 2 — medzimozog , 3 — stredny mozog , 4 — Varolov most, 5 -
prediZzena miecha, 6 —mozocek
(B)1 — koncovy mozog, 2 — predizena miecha, 3 — medzimozog, 4 - stredny mozog, 5 —
Varolov most, 6 — mozocek
(C)1 — stredny mozog, 2 — medzimozog, 3 — mozocek, 4 — Varolov most, 5 — koncovy
mozog, 6 —prediiené miecha
(D)1 — stredny mozog, 2 —-mozo&ek, 3 — Varolov most, 4 — medzimozog, 5 — predizena
miecha, 6 — koncovy mozog

CHEMIA

1. Pacient trpiaci na diabetes mal pri poslednom merani hladinu glukézy v krvi (tzv.
glykémia) vo vyske 10 mmo I/I. Ak je priemerné mnoZstvo krvi v tele dospelého ¢loveka
5,5 litra, aké je teoretické mnoZstvo rozpustenej glukézy (C6H1206)? Vysledok
zaokruhlite na jedno desatinné miesto. M(C) = 12 g/mo I; M( H) = 1 ¢/ mol; M (O) = 16
g/mol ... (9.9 g)

2. Hmotnost prazdnej bombicky na vyrobu sddovej vody je 0,7 kg. Hmotnost' plnej
bombicky je 1 140 g. Obsahuje stlaceny oxid uhlidity.

e a/ vypocitajte latkové mnoZstvo oxidu uhli¢itého v bombicke (10 mol)
e b/ Vypotitajte, kol’ko molekil CO; sa nachadza v jednej bombicke (6,023. 1029
e ¢/ aky objem zaber4 tento plyn za normalnych podmienok (224,1 1)

o d/ Zapiste chemicku rovnicu vzniku sodovej vody.




3.V roku 1966 vedci syntetizovali zaujimavy uhl'ovodik s nazvom pentacyklodekén
(basketan).

a/Napiste jeho sumarny (molekulovy vzorec) (CioHi2)

b/Napiste vzorec aspoii jedného linedrneho uhl'ovodika, ktory je konstitu¢ne izomerny
s touto zluc¢eninou.

4. Ktora z nizsie uvedenych zludenin je najvhodnejsou vychodiskovou latkou na pripravu
o- alebo p-brémnitrobenzénu?
(A) nitrobenzén
(B) fenol
(C) brombenzén
(D) nitrotoluén
Napiste chemicku rovnicu ich pripravy.
5. Na pripravu oxidu dusnatého v laboratériu pouZivame obvykle ako vychodiskovi latku
med a 15-20% roztok HNO3. Unikajtici bezfarebny plyn zachytdvame do valca nad
vodou, d’al3i produkt reakcie je rozpustna sol’ modrej farby.

e Uved'te ndzvy chemikalii a pomocok | — 4 v aparatire na pripravu plynu a napiste stavovy
tvar rovnice prebiehajicej reakcie.

e Vypocitajte hmotnost potrebnej medi a objem vznikajliceho plynu, ak zreaguje 250 cm?
roztoku HNOs s koncentraciou ¢ = 0,2mol.dm™. (m (Cu) 1,2 g, V (NO) 0,28 1)

GEOGRAFIA

1. Na konkrétnych regionoch uved'te priklad rozdielnej klimy v rovnakej geografickej sirke.
(Severnd Amerika/ Eurdpa - vychodné pobrezie-teply Golfsky prud
. — z4padné pobrezie — studeny Kalifornsky prad)

2. Na priklade geologickych pasiem Slovenska urdte najvicsi vyskyt povrchovych
a podzemnych vodnych zdrojov

(Najva&si — neogénne panvy, najnizsi — flys)

3. Dunaj (dizka 2888 km) vznika sttokom Brege a Brigachu v Nemecku a usti do Cierneho




mora na hraniciach medzi Rumunskom a Ukrajinou. Rumunskom preteka na 1075 km
a Moldavskom na 0,6 km. Kol’ko percent dlzky toku pripad4 na menované krajiny?
( Rumunsko 37,22%, Moldavsko 0,02 1%)

Z nasledujicich geografickych oblasti oznacte dve, ktoré su narodnostne alebo
naboZenskyproblematické,

A —Porarie B - Baskicko C—Kasmir D - Normandia E - Tasmania
( B - Baskicko C - Kasmir)

Posud’te pravdivost’ nasledujiicich vyrokov o obyvatel’stverozvojovych $tatov:

L. Obyvatel'stvo je mladé, pretoze sa zvysuje podiel predproduktivneho a znizuje sa podiel
poproduktivneho obyvatel'stva.

IL. Obyvatel'stvo je stabilné a nezvysuje sa podiel poproduktivneho obyvatel'stva.

II1. Obyvatel'stvo starne, podiel pristahovalcov do rozvojovych statov vo vysSom veku je

vysoky.

(A) Sprévne st iba vyroky I. a I11. (B) Iba vyrok I. je spravny

(C) Vsetky tri vyroky st spravne. (D) Ani jeden vyrok nie je spravny.
(B)

13. Zavery a odporicania: st vyuzivané v prvom ro¢niku.
Koordindtorka klubu zhrnula priebeh stretnutia.

Zrealizovat’ skolské kolo v triedach treticho ro¢nika a vybrat’ vitazné druzstvo Ziakov pre
postup na patboj na GPH Michalovce .

14. Vypracoval (meno,priezvisko) [RNDr. Jan Trefo

15. Datum 14. 1. 2020

16. Podpis TAl
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